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Overvejelser vedr. forældreinddragelse i undervisningen/skoletiden.

Kredsstyrelsen ved Vejle Lærerkreds er af den holdning, at det er lærerne, der varetager opgaverne i forbindelse med lejrskoler, udflugter m.v. Denne type af opgaver hører under det udvidede undervisningsbegreb og er som sådan en læreropgave. Overordnet skal den daglige undervisning kunne gennemføres med lærerressourcer. Det er lærerne, der har det professionelle overblik og kendskab til dynamikken i elevgruppen.  

Det er vigtigt, at vi som faggruppe til stadighed gør opmærksom på ovenstående og kæmper for, at der er respekt om lærernes faglighed også på dette område. Imidlertid har den stramme økonomi medført, at lejrskoler og udflugter ud af huset spares væk, hvilket har afstedkommet stor kreativitet – bl.a. ved at lade forældre overtage hele eller dele af den type opgaver. 

Forældreinddragelse kan rumme mange positive incitamenter og er på mange skoler af ressourcemæssige årsager blevet en konsekvens for at kunne opretholde tidligere tiders standard. Forældreinddragelse indeholder dog også nogle gråzoner og områder, hvor vi som lærere kan bringe os i uheldige situationer. Det er derfor nødvendigt, at tillidsrepræsentanten på den enkelte skole lægger op til drøftelser omkring forældreinddragelse. Skoler er forskellige og derfor kan drøftelserne være forskellige fra skole til skole. Følgende bør overvejes, når man skal udarbejde retningslinjer i MED og principper i skolebestyrelsen.
· Skolernes geografiske placering og de socioøkonomiske forhold afstedkommer forskelligheder i forældrenes muligheder for at kunne bidrage til skolens virke. Fordele / ulemper? Kan/ vil vi acceptere kommunale forskelle på det område?

· Folkeskolen er et gratis tilbud til alle. Det er ikke acceptabelt at forældre skal tage fri fra arbejde (en manglende indtægt = en udgift) for at undervisningen skal kunne hænge sammen. Det er ligeledes vigtigt at være opmærksom på, at ledige forældre, der melder sig til frivilligt arbejde ikke kommer i konflikt med dagpengeregler m.v.
· Så længe forældrehjælp er til gavn for alle børn er det i orden – men det er ikke i orden hvis forældre engagerer sig alene for at give særlige udfordringer til en bestemt gruppe børn i klassen.
Der opstår en gråzone, når forældre inddrages i undervisningen

· Tavshedspligt: man skal være opmærksom på, at man som lærer ikke drøfter elever med forældrene – heller ikke selvom man har en formodning om, at det tjener elevens interesse.
· Lærernes overenskomst: Overordnet skal den daglige undervisning kunne gennemføres med lærerressourcer. 

· Økonomi: Man kan som lærer eller team føle sig presset til at acceptere forældreinddragelse på et niveau, man normalt ikke ville acceptere eller er på grænsen af det tilladelige, pga. skolens trængte økonomi.

· Loyalitetskonflikt ift. lærerens professionalisme: Forældre er forskellige. Det vil til enhver tid være nemmere at samarbejde med en forælder, der respekterer lærerens professionalisme og har en anerkendende tilgang overfor eleverne frem for en forælder, der står for det modsatte. Hvordan takler skolen det?

· Kan der opstå rolleforvirring: Hvornår er læreren og forælderen ”samarbejdspartnere” – hvornår er der tale om lærer- / forældreforhold   

· I hvilket omfang er det i orden at benytte sig af forældrehjælp ved arrangementer, der ellers ikke ville kunne gennemføres?

· Hvor går grænsen mellem forældres engagement og forældres overvågning af læreren/undervisningen?

· I hvilket omfang vil det være rimeligt at inddrage forældrene ? Ved enkelte arrangementer? Eller som en fast turnus som ”hjælpelærer”?

Her kan man med fordel inddrage forældre:
Når skolen har haft de nødvendige drøftelser i MED og skolebestyrelse kunne der ligge et positivt signal ift. skole-/hjem samarbejdet i, at man udarbejder et katalog over sammenhænge, hvor man gerne ser forældrenes deltagelse. Følgende er tænkt som eksempler:

· Gæstelærer - viden om specifikke emner (forældrebank)

· Juleklippedag 

· Praktisk assistance ved emneforløb
· Erhvervsundervisning
Fakta og lovgivning: 

Forsikringsmæssige forhold.

Når barnet / den unge er på skolen har skolen og lærerne tilsynspligt, og derfor er børnenes forældre aldrig ansvarlige for eventuelle skader der, men et eventuelt erstatningsansvar kan blive pålagt barnet /barnets forældre. Pr. 1/1 2012 har skolen ingen ulykkesforsikring på barnet, hvorfor det er den enkelte families ulykkes- og ansvarsforsikring, der skal dække skader, der måtte opstå. I praksis betyder det, at familien står som ansvarlige. Ved et arrangement efter skoletid, forældrearrangeret overnatning m.v. vil det være hensigtsmæssig at de arrangerende forældre informerer klassens forældre om, at det i tilfælde af skade eller ulykke vil være familiens egen ansvars- og ulykkesforsikring, der skal dække.
Som ansat af kommunen er læreren dækket at kommunens arbejdsskade- og ansvarsskadeforsikring. Såfremt læreren frivilligt vælger at deltage i arrangementer, der falder uden for arbejdstid, vil læreren ikke være omfattet af arbejdsskade- og ansvarsskadeforsikringen. Såfremt en forælder deltager i undervisning og der indtræder nogle hændelser, hvor den deltagende forælder kommer til skade, vil vedkommende ikke være dækket af kommunens forsikringer. 

Under alle omstændigheder bør de forsikringsmæssige forhold undersøges af den enkelte skole. 
Børneattest: Det er muligt for myndigheder, institutioner og foreninger at indhente børneattest og praksis er ofte at man ved sin ansættelse giver mulighed for, at kommunen kan indhente en sådan. 
Ved forældrearrangerede overnatningsture o. lign. vil det være juridisk muligt, at den deltagende forældre selv skaffer og afleverer børneattest, men det vil rumme andre problemstillinger, hvor forældre unødig kan føle sig mistænkeliggjort. For at undgå problemer, vil det derfor være mere hensigtsmæssigt, hvis der udarbejdes retningslinjer, så krænkelser og misforståelser undgås.   
Nedenfor ses et eksempel på en retningslinje for overnatningsarrangement i forældrerådsregi – bemærk at der i eksempelet er præciseret, at der bør være et passende antal arrangerende forældre af begge køn til at løse opgaven, så forældregruppen som helhed kan magte opgaven. Forældregruppen skal således også kunne rumme ”svage forældre”.
Eksempel på retningslinjer for overnatningsarrangementer på skoledage i forældrerådets regi 

  Disse arrangementer er delt i to:

1.
En skoledel – undervisning (uden forældredeltagelse)
2.
En forældredel – socialt arrangement efter skoletid (uden lærerdeltagelse)
Ønsker forældrerådene at arrangere en overnatning for årgangens elever med det formål at give eleverne mulighed for et fælles socialt samvær udenfor skoletiden mellem to skoledage, gælder følgende retningslinjer:

· Ansvaret efter skoletid er suverænt forældrenes.
· Eleverne skal kunne frasige sig arrangementstilbuddet.

· Skolen kan maksimalt bruge to skoledage i forbindelse med et overnatningsarrangement i forældrerådets regi.

· Det er vigtigt, at overnatningen ikke virker hindrende for undervisningens gennemførelse dagen efter.

· Forældrerådet har ansvaret for, at der er et passende antal arrangerende forældre af begge køn til at løse opgaven, så forældregruppen som helhed kan magte opgaven.

· Overnatningsarrangementet skal foregå i lokalområdet.’
· Forældrerådet bør overveje, hvor vidt det er klassekassen, der betaler arrangementet.

· Lærernes arbejdsopgave i forbindelse med overnatningsarrangementet vedrører kun skoledelen.
Klassens trivsel er vigtig og forældrenes opbakning til at fremme trivslen skal ses positivt. Det er derfor positivt, hvis forældrene i weekenden eller i forlængelse af skoletiden laver nogle sociale arrangementer for børnene. Hvis man som lærere involverer sig i fritidsarrangementet – f.eks. udarbejder gruppedannelse o. lign. – har man indirekte påtaget sig et ansvar som er forældrenes. Man bør derfor holde sig ude af planlægningen i enhver form. Det er vigtigt at huske, at såfremt læreren deltager i sin fritid, vil det være læreren, der har ansvaret.   
Tavshedspligt

Der er vigtigt, at man som lærer ikke videregiver fortrolige oplysninger om elever til andre forældre. Forældre har på de fleste skoler mulighed for at overvære / deltage i undervisning. Her igennem får forældrene indblik i elevernes adfærd, faglige niveau m.v. Man skal dog være opmærksom på, at man som lærer ikke drøfter elever med forældrene – heller ikke selvom man har en formodning om, at det tjener elevens interesse. Når forældre helt eller delvis træder ind som ”ekstra voksen” i skoletiden, skal man holde sig for øje, at der ikke er tale om en teamkollega, som man kan drøfte klassens elever med. Der skal være fokus på tavshedspligten og overholdelsen af denne – ikke mindst i en tid hvor forældredeltagelse er blevet mere fremtrædende. Det vil det være en god ide at tillidsrepræsentanten tager emnet op på eksempelvis klubmøder.
Overenskomstdækket arbejde ifølge DLF:

Det ligger fast, at læreren er ansat af kommunen. Dette ansættelsesforhold kan en forælder ikke gå ind og overtage – heller ikke for en kort periode. Forældrene kan således ikke dække overenskomstmæssigt arbejde. 
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