Hvad er et sundt og godt arbejdsmiljø

Et godt arbejdsmiljø er en forudsætning for, at medlemmerne trives godt med deres arbejde. Samtidig er investering i arbejdsmiljøet og de ansattes trivsel, velvære og sundhed også en investering medarbejdernes engagement, motivation og kreativitet - og er dermed med til at sikre en velfungerende opgaveløsning på kommunens undervisningsinstitutioner. 

Et godt arbejdsmiljø betyder mindre sygefravær og mindre personalegennemtræk og kan medvirke til arbejdspladsens gode omdømme og til at gøre den mere attraktiv også for kommende medarbejdere. 

Altså: En god investering forbundet med OVERSKUD såvel for den enkelte som for arbejdspladsen som helhed.

Kredsstyrelsen har derfor som målsætning for sit arbejde, at der på undervisningsinstitutionerne til stadighed findes og udvikles et godt arbejdsmiljø, psykisk såvel som fysisk.

Det er desuden kredsstyrelsens mål at udvikle et godt samarbejde med Vejle kommune og med lederforeningen om arbejdet med at skabe gode rammer, for at den arbejdsmiljømæssige opgave kan løftes på de enkelte institutioner.

Kredsen vil i samarbejde med de lokale sikkerhedsrepræsentanter, tillidsrepræsentanter og medlemmer arbejde for at gøre sikkerheds- og sundhedsarbejdet til en integreret del af dagligdagen på institutionerne.
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