VEJLE LÆRERKREDS

Pædagogisk udvalg
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Det er skolens opgave at sikre alle elever den fornødne undervisning, så alle for mulighed for at udvikle sig optimalt i forhold til personlige evner og egenskaber.

Skolen har som mål gennem indsigt i og kendskab til mangfoldigheden i verden at bidrage til elevernes alsidige og personlige udvikling med undervisningsformer, der fremmer udviklingen af elevernes menneskelige, sociale og politiske dannelse, som er forudsætninger for at deltage i det demokratiske samfund som aktive borgere.

I Vejle kommune, som har ”Viden, vækst og velfærd” som nøgleord, betyder det for den enkelte elev at …

Viden:

Eleverne lærer at lære ved at 

- tilegne sig relevant og kvalitativ viden
- udfordres til selvstændig tænkning

Viden defineres bredt som kundskaber, færdigheder og som generel tilværelsesoplysning. Skolen står i sit professionelle virke inde for vægtningen af de ikke målbare kvaliteter. 
Viden opfattes samtidig som middel til at hjælpe eleverne i gang med at blive oplyste, ansvarlige og selvtænkende mennesker. 
Vækst:

Skolen fremmer elevernes

- ansvarlighed

- troen på egne muligheder

- ordentlighed..

- muligheder for at være aktive i eget liv.

Fordi verden er i stadig forandring skal skolen byde på mange og forskellige muligheder for at såvel elever som personale får udfordret og afprøvet deres nysgerrighed og får rum og mulighed for fordybelse.

Vi tror at gode vækstbetingelser for alle i folkeskolen fremmer udvikling af elever med tro på egne muligheder og evner til at finde retning, mening og indhold i tilværelsen, både individuelt og i fællesskab med andre.

Velfærd:

I skolen lægges vægt på 

- sociale færdigheder og social ansvarlighed

- livskvalitetsbevidsthed

- livsduelighed

Velfærd i skolen skal ses som de rammer og betingelser, som skolen skaber i forpligtende fællesskab og for den enkelte elevs trivsel og udvikling. Skolen og hermed især klasselæreren har stor betydning for den sociale dannelse og må derfor lægge vægt på muligheder for deltagelse i et forpligtende fællesskab, som det findes i klassen.

Eleverne bør kunne mærke, at de på skolen kommer blandt mennesker, der holder af dem og værdsætter dem og vil fremme deres udvikling til livsduelige, ordentlige mennesker, der kan takle tilværelsens udfordringer samt stå inde for deres liv og tage ansvar for det.  
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